

"黎族钻木取火技艺"代表性传承 人现场钻木取火。 (海南大学供图)

"这堂课不点名,只点'火'!"近日,海南大学《非遗传承·黎族特色文化》沉浸式公开课"黎韵匠心·非遗新生"在青春记忆广场火热开讲。课程以"原始创造力"为主题,聚焦黎族树皮布制作与钻木取火两项古老技艺。

传承人现场演示通过弓钻法、手钻 法和绳钻法等三种方式取火。当一缕 青烟渐起,同学们屏息凝视,在火光燃 起的刹那,掌声与惊叹响彻现场,仿佛 亲眼见证文明火种在当代重现。

这堂"不点名,只点'火'"的课堂, 正成为海南非遗教育创新、高校推进通 识教育改革的生动缩影。近年来,海南 非遗项目持续走进高校课堂,深受年轻 学子的喜爱。

□南国都市报记者 杜倬荷

非遗进校:

从技艺传习到文化赋能

在海南科技职业大学设计学院,非遗课程早已 超越通识普及的层面,成为设计类专业必修课与校 级特色实践项目的双轨载体。

设计学院院长邱海东介绍,学院将黎锦、椰雕、贝雕等非遗技艺纳入视觉传达设计、产品设计等核心专业课程体系,并打造"海南非遗创新设计工坊",目标是让学生既掌握非遗文化内涵与技艺精髓,又能将传统元素转化为符合市场需求的设计成果,培养兼具文化底蕴与创新能力的设计人才。

这一"文化+设计"的融合路径,在教学中呈现 出丰富样态。国家级非遗传承人刘梅珍在陶艺课 上,既讲授黎陶"泥条盘筑法""露天堆烧"等核心 工序,也解析技艺背后的文化内涵。她的课堂采用 "理论教学、现场示范、实操体验和实地研学"四维 模式,让非遗技艺可触可感。

"亲手触摸黎陶的纹理,比枯燥的课本更有感染力。"该校设计学院2022级视觉传达设计(本科)2 班学生朱垚林坦言。

在海南大学通识课程《黎族文化》课堂上,身着黎族服饰的黎锦国家级非遗传承人刘香兰和她家中的两位姊妹一道,唱起黎族山歌《久久不见久久见》。一曲唱罢,她们挽起袖子,开始讲述起黎锦纹样背后的故事,学子们纷纷认真聆听。

据了解,该课程自2016年开设时,只是一门传播民族文化的普通选修课。今年春季,课程以全新姿态纳入学校通识课程体系,采取"授课教师+传承人导师+学生"三位一体的教学方式,融合理论讲解与实践体验,通过"看得见、听得见、动起来"的教学模式,将非遗文化变得更加鲜活而富有生命力。

海南师范大学则利用"建筑模型制作与工艺" 这门国家一流本科课程,让学生通过复原并创新船 型屋模型,深度理解黎族传统民居的营造智慧。

"作为从福建来到海南求学的学生,我一开始对海南的非物质文化遗产并不了解。"2023级美术学院艺术设计专业(环境设计方向)学生曾健琴说,学校的艺术设计课程为她打开了一扇了解本地文化的大门。"学校还为我们创造了许多与非遗传承人面对面交流的机会。我们接触过椰雕、黎锦等领域的老师,亲眼看到传承人搭建传统船屋的过程,还看到黎族阿婆们不依赖图样,全凭记忆就能织出繁复精美的图案,都让我深深感受到这些技艺背后的温度与生命。"

现场学习钻木取火 亲手触摸黎陶纹理 复原船型屋模型……

海南非遗进高校:

是一阵风还是一粒种?



国家艺术基金2025年度艺术人才培训资助项目海师学员作品。记者 杜倬荷 摄

高墙待破:

资源、传承与产业化的三重挑战

然而,海南非遗教育在高校的深化之路,仍面临 诸多亟待破解的现实难题。

优秀的非遗师资难寻。海南师范大学副校长兼 美术学院院长张引指出,一方面,既精通理论又熟 悉非遗技艺的复合型教师紧缺;另一方面,非遗传 承人虽掌握精湛技艺,但在创新转化与教学传播方 面需要更多支持。目前传承人与高校之间的合作机 制尚不健全,一定程度上制约了非遗在高校中的深 入扎根。

从教育方法论角度,传统的非遗传授方式面临时代挑战。"单纯依靠传承人现场演示或技法讲解,对当代青少年吸引力有限,容易陷入'讲十分钟就听不下去'的困境。"张引表示,如何通过数字化技术、沉浸式体验等创新手段,实现从"生硬讲解"到"兴趣引导"的教学转型,是非遗进校园必须突破的难点。

经费上,尽管各校努力构建多元投入体系,但如海南师范大学美术学院环境设计系主任、非物质文化遗产方向在读博士钟正男所言,除非有专项经费支持,否则难以支撑如"全过程搭建一艘船型屋"这类高成本的深度实践。

非遗的核心在于"活态传承",但其原生土壤正逐渐消失。钟正男提出,许多非遗项目的原生环境(如黎族村落)已无人居住,成为"空心村",学生难以在真实场景中感受和理解非遗。

同时,非遗技艺多为"口传心授",其内在逻辑和精髓难以被迅速捕捉和理论化,为系统化教学和研究带来不小的挑战。

"学生作品如何走向市场,是实现'以创兴文'的关键,但也是当前我们亟须突破的瓶颈。"钟正男对比了海南与内地旅游大省在文创产品上的差距,指出海南的文创产品在精细度和体量上仍有不足。

教学中,受限于设备与商业化流程,学生作品多为教学成果,难以实现规模化、市场化转化。这需要"政校企"更紧密的联动,以及有牵头的部门和提出需求的企业介入,才能形成闭环。

学生们也针对非遗教学内容和方式提出了自己的看法。"从学习体验出发,内容深度上,希望学校能新增本土案例的深度挖掘。比如文化产业研究课多分析海南本地非遗文化如黎锦和椰雕,而非仅讲全国通用理论,帮助我们更精准地理解本土非遗现状。"朱春林提出。

破局之道:

数字化、产业化与多维协同

-2025年10月28日 星期二

责编/凌翠云 美编/孙春艳

面对众多的挑战,海南高校正以创新思维探索破 局路径,并从实践中凝练出可行方案。

师资方面,海南科技职业大学采用"双师共建"策略,对内选拔专业教师参与文旅部非遗研培计划,提升非遗教学能力;对外与海南非遗传承人建立长期签约合作机制,聘为"产业导师",定期开展工作室实操教学与项目指导。

"经费上,我们构建了'三方联动保障体系',争取教育厅非遗专项经费、联合文旅企业共建实践基地(企业投入设备与研发资金)、将非遗设计项目纳入校级科研经费扶持范围,彻底破解资源短缺难题,参考'政府-院校-企业'协同模式强化资金稳定性。"邱海东表示。

据悉,该校设计学院学生的部分作品已转化为海南文旅文创产品投入市场;毕业生入职本地文化企业后,成为非遗创新转化的骨干力量,推动非遗从课堂走向产业,真正实现"以学促传、以创兴文"。

海南大学不断优化《黎族文化》课程,从课程制度、经费资源、师资建设等多方面给予重点支持,并尝试将AI技术、跨媒体表达等元素融入课程教学中,探索构建沉浸式非遗学习平台。

海南师范大学则主动与知名文旅项目合作,张引、张润、钟正男的工业设计作品"可移动海南非遗传承体验装置"入选十四届全国美术作品展,实现了海南省在全国美术展览设计类作品人选零的突破。

"'可移动海南非遗传承体验装置'外观设计融合了黎锦纹样与船型屋结构,通过VR技术复原并虚拟呈现黎族古老村落,让体验者在仿真空间中亲手搭建茅草屋。"张引介绍,这款装置将投放到旅游驿站。

"未来,海南科技职业大学将扩大课程覆盖面,将非遗模块纳入所有设计类专业核心课程,新增'非遗+乡村振兴''非遗+海洋文化'特色选修课。"邱海东谈到,同时,搭建海南非遗技艺数字资源库,开发VR非遗设计实训系统,让学生实现沉浸式技艺学习。

张引表示,下一步,海南师范大学将推动非遗数字化,实施"多条腿走路",立足学科优势,进行跨专业交叉;同时建立高效的"传承人数据库",盘活资源。

薪火相传育新枝,守正创新探前路。海南各高校 正携手年轻一代,共同绘就一幅传统与现代交织、文 化与产业共荣的新图景,让古老的非遗在新时代真正 "活"起来、"火"下去。